


 

 آلرژي
 گويند. يم آلرژيها ژناز آنتي برخينوع ديگري از اختلال در دستگاه ايمني است. به پاسخ بيش از حد دستگاه ايمني در برابر  حساسيتيا  آلرژي -1

 يش از پاسخ ب ژنآنتيبه افرادي كه به نوع خاصي از آلرژي مبتلا هستند )مثل آسم( دستگاه ايمني به نوع خاصي از 

 ها ترشح شود كه در نهايت موادي از ماستوسيتها ميدهد و طي مراحلي سبب فعال شدن ماستوسيتحد مي

 گردد.شود كه سبب بروز علايم آلرژي ميمي

 ها و آلرژن نقش دارند.در آلرژي ايمني هومورال، ماستوسيت -2

 . زاي حساسيتمادهيا  آلرژنگويند شود، بهش ميژني كه سبب آلرژي ميآنتي -3

 از افراد بعضيبراي  ممكن استاز غذاها و داروها وجود دارند،  برخيهاي گرده، گرد و خاك و موادي كه در دانه

 آلرژن باشند. 

 همه چيز در مورد آلرژن :

a- يت توانيم بگوييم ويروس هپاتتوانند آلرژن باشند. براي مثال نميها نميژنژن هستند ولي همه آنتيها آنتيآلرژن يهمهB موجب آلرژي در فرد مبتلا 

 شود.مي Bبه هپاتيت  

b-  ي آلرژن در تماس باشد.بايد با ماده به طور مداومبراي اينكه آلرژني بتواند در فردي سبب بروز آلرژي شود، فرد 

c- ( هر ماده آلرژن به دو پادتن متصل است. اين يعني ماده1-11طبق شكل ،)بيش از يك پادتن داشته باشد. ي آلرژن بايد توانايي اتصال به  

d- دارند. هاپادتن يك نوع خاصي ازي آلرژني كه روي سطح يك ماستوسيت قرار دارند، فقط توانايي اتصال به ي مادههمه 

e- وند.واكنش آلرژيك شسبب  دست نخورده جذب شوند تا بتوانند هاي گوارشي بايد مقاوم باشند ودارند، نسبت به آنزيم موادي كه در غذا نقش آلرژن 

f- ارد و بروز د ژنتيكيو  ارثيي آلرژي زمينه ژن ممكن است در بدن سبب آلرژي شود ولي در بدن شما سبب حساسيت نشود. اين يعني اينكه،يك آنتي 

 واكنش آلرژيك علاوه بر نوع آلرژن به فرد هم بستگي دارد.

 «ها وجود دارند.ر بافتهاي خون هستند ولي دها مشابه بازوفيلماستوسيت» -4

 ها از همه نظر )جز محل حضور در بدن( با هم شباهت دارند.ها و بازوفيلتوانيم بفهميم كه ماستوسيتبا توجه به مطلبي كه الآن گفتم مي

 : ها كلي چيز است كه بايد بدانيددر مورد ماستوسيت
a- ،هاي لنفاوي وجود دارد.حتي بافت هاي پيوندي )به جز خون(، پوست وبافت در مخاط، زير مخاط     b- شوند.در خون ديده نمي                             

c- هستند. هايي براي نوع خاصي از پادتنداراي جايگاه                    d- ي گرد هستند.داراي هسته 

e- باشند.نزديك غشاي پلاسمايي مي هاداراي تعداد زيادي وزيكول )محتوي هيستامين( هستند كه تعدادي از آن 

f- ها سنتز و ترشح هيستامين است.كار اصلي آن                            g- هايي ذخيره كردند.هيستامين را درون وزيكول 

h- ابراينبن ژني دارد.يآنتي ها نقش گيرندههاي متصل شده بر سطح آنپادتنژني نيستند و ي آنتيها به طور عادي داراي گيرندهماستوسيت 

 شود.ها ساخته ميها توسط پلاسموسيتي آلرژن در ماستوسيتگيرنده 

 شود. ها بيان ميدار بدن( وجود دارد اما توسط پلاسموسيتهاي هستهها )و ساير سلولي آلرژن در ماستوسيتي گيرندهژن رمزكننده :  نكته

 هاي داراي پادتن بيشتر از سطح طبيعي است.مقدار ماستوسيتدارند، ژن خاصي آلرژي در افرادي كه به آنتي :  نكته

 قول كتاب »با توجه به « هاي خون هستندها مشابه بازوفيلماستوسيت»ها حرف بزنيم. به قول كتاب درسي خواهيم در مورد بازوفيلدر اينجا مي -5

 بفهميم : هاها و ماستوسيتتوانيم موارد زير را در مورد بازوفيلمي« درسي

a- ها هستند.مشابه ماستوسيت عملكردو  ساختارها از نظر بازوفيل 

b- نيز وجود دارد. هپارين ،هيستامينهاي هر دو علاوه بر در وزيكول 

c- نوع خاصي از پادتنهايي براي داراي جايگاه هابازوفيلو  هاماستوسيت (IgE.هستند ) 

d- شوند.رژي ميبا ترشح هيستامين سبب بروز آل هر دو 

 هاي حاصل از آن، نوعآن را شناسايي كرده و در نهايت توسط پلاسموسيت Bي آلرژن به بدن، سلول با ورود ماده -6

 باشد :هاي زير مينقش دارد، داراي ويژگي يكه در آلرژ اين نوع از پادتنشود. ( ترشح ميIgEخاصي از پادتن ) 
a- باشد و به شكل ين ميها از جنس پروتئمانند ساير پادتن«Y » .است 

b- تواند از نقاط اين نوع پادتن ميA  وB .در شكل( به آلرژن متصل شود( 

c- تواند از بخش اين نوع خاص پادتن ميC ها متصل شود.ها و بازوفيلبه جايگاه خود در سطح ماستوسيت 

d- ها متصل شوند.فيلها و بازوها شديداً تمايل دارند كه بر سطح ماستوسيتاين پادتن 



 

e- ها توانايي اتصال به دو آلرژن دارند و دو ظرفيتي هستند. از پادتن نوع اين 

 از  و ترشح نوع خاصي از پادتن Bها در خون نيستند بنابراين اگر آلرژن در خون حضور داشته باشد، پس از شناسايي توسط سلول ماستوسيت :  نكته

  شودها در بافت )به جز خون( متصل ميون خارج شده و به سطح ماستوسيتها، پادتن از جريان خپلاسموسيت

 در افرادي كه حساسيت دارند، مقدار اين نوع پادتن در بدن بيشتر از مقدار طبيعي است. :  نكته

 در صورت ورود اولين آلرژن به بدن از آلرژن قرار دارد.  نوع خاصيفرض كنيد فردي در معرض  -7

 دهد :مي اتفاقات زير رخ

a-  لنفوسيتB  ،هاي حاصل ازسلول تمايزو از  شودتقسيم مي، كندرشد ميآلرژن را شناسايي كرده 

 شود.خاطره و پلاسموسيت ايجاد مي Bتقسيم، سلول  

b- پلاسموسيت( ها نوع خاصي از پادتنIgEتوليد و ترشح مي ).كنند 

c- شوندها متصل ميهاي خود در سطح ماستوسيتها به جايگاههاي ترشح شده از پلاسموسيتپادتن . 

 ها نيز اتصال يابند.توانند بر سطح بازوفيلها مياين نوع از پادتن : يادآوري

ي همان ورت ورود دوبارههايي قرار دارد كه در صها پادتندر پايان اين مرحله بر سطح ماستوسيت :  نكته

 .شوندها متصل ميبه بدن، به پادتن ننوع آلرژ

 ها قرار دارد )پايان اين مرحله منظوره(، حساسيتبر سطح ماستوسيت در حالتي كه فقط پادتن :  نكته

 يابد.ها افزايش ميها افزايش يافته و سنتز هيستامين در آنماستوسيت 

 كند.خاطره( آلرژن را شناسايي مي B)نه سلول  B در اولين برخورد فرد با آلرژن، لنفوسيت :  نكته

  دهد : فرض كنيد همان فرد در معرض آلرژن تكراري قرار گيرد. اتفاقات زير رخ مي -8

a- شوند.ها متصل ميهاي سطح ماستوسيتي آلرژن با پادتنماده 

b-  ،شود.ها مي، سبب خروج هيستامين از ماستوسيتماستوسيت + پادتن + آلرژنتشكيل تركيب 

 و  يون كلسيمشود  وجود ها خارج ميماسيتوسيت از اگزوسيتوزهيستامين از طريق  :  نكته

ATP .براي فرايند اگزوسيتوز ضروري است 

 ي آلرژن فقط به يك پادتن متصل شود،.  اگر مادهشودپادتن )مثلاً دو پادتن( متصل مي بيش از يكي آلرژن به هر ماده( 1-11نكته : طبق شكل )

 شود.ها هيستامين ترشح نمياز ماستوسيت 

 شود.مواد ديگري مانند هپارين و ... ترشح مي ها علاوه بر هيستاميناز ماستوسيت :  نكته

 و اينجوري نيست كه پس از اتصال آلرژن به اندهمگي از قبل ساخته شدهشود، ها در اين مرحله ترشح ميهيستاميني كه از ماستوسيت :  تذكر

 ود. ، هيستامين سنتز و ترشح شهاي سطح ماستوسيتپادتن 

ابد. در اين يها در صورت ورود آلرژن تكراري به بدن افزايش ميكنند، پس فعاليت ترشحي ماستوسيتها هيستامين ترشح مي* در اين مرحله ماستوسيت

  .فعال شدهگويند ماستوسيت كند، ميحالت به ماستوسيتي كه هيستامين ترشح مي

 .يابدمي ها افزايشولي هيستامين در بافت شودميها كاسته ماستوسيت دريزان ذخاير هيستاميني از مدر صورت ورود آلرژن تكراري به بدن  : نكته 

 ( مقدار سنتز هيستامين بيشتر از حالات ديگر است.7ي )كنند ولي در مرحلهسنتز مي هيستامين( 8( و )7هاي )ها در هر دو بخشماستوسيت : نكته 

 دهد :( موارد زير نيز رخ مي8بر وقايع بخش ) در صورت ورود آلرژن تكراري علاوه -9
a-  اتصال لنفوسيتB ي آلرژن و توليد تعداد بيشتري پلاسموسيت و سلول خاطره به مادهB .خاطره 

b- ( ترشح مقدار زيادي پادتنIgEاز پلاسموسيت ).ها                          c- ها.به سطح ماستوسيت اتصال پادتن 

 دهد. ( با هم رخ مي8( و )9هاي )رود آلرژن تكراري به بدن انسان اتفاقات بخشپس از و تذكر :

ستوسيت8در بخش ) -11 ستامين ترشح مي( فهميديد كه ما شده، هي ستامين ميهاي فعال  سروش مرادي تواندكنند. هي ، سبب بروز علايم آلرژي دكتر 

 شود. تنگي نفس ها، گرفتگي و آبريزش بيني وقرمزي، تورم، خارش چشممانند 

 شود :هاي زير سبب تورم و قرمزي ميهيستامين با مكانيسم
a- شدن رگ سبب گشاد  ستامين  شدن رگها ميهي شدههاي قرمز در ناحيهها مقدار خون و گلبولشود. با گشاد  ستامين، افزايش ميي آزاد  يابد. ي هي

 شود.قرمز در اين ناحيه سبب قرمزي مي افزايش گلبول

b- كه  ايها مقدار خروج پلاستتما از رگ افزايش يافته و در ناحيهگردد. با افزايش نفوذپذيري مويرگها ميستتتامين ستتبب افزايش نفوذپذيري مويرگهي

 موضعي( يا خيز گردد. )تورمهيستامين آزاد شده است، سبب تورم مي



 

شوند. در ها گشاد ميها افزايش يافته و بيشتر رگد، مقدار نفوذپذيري اغلب رگها زياد باشها و بازوفيل* اگر مقدار هيستامين ترشح شده از ماستوسيت

سما از رگ شده و به درون بافتاين حالت مقدار زيادي پلا شت ميها خارج  شديداً كند. )در اين حالت علائم خيز يا ادم نمايان ميها ن شار خون  شود( و ف

 يابد.كاهش مي

 : آلرژي در يک نگاه

 

 
 كارهاي زير استفاده كرد :توان از راههاي آلرژيك يا مقابله با اثرات شديد هيستامين مياي درمان بيماريبر -11

a- است( ضد هيستامين)هيستامين ترين كار، استفاده از داروهاي آنتيآسان. 
b- توان از داروهاي كورتيزولي يا شبه كورتيزولي استفاده كرد تا سيستم ايمني سركوب شودمي. 
c-  در  براي افزايش فشار خون توان از اين مادهبنابراين مي. شودده قلب مينفرين سبب افزايش ضربان قلب و برونخوانيد كه اپيمي 4در فصل

 .حالتي كه فشار خون در اثر هيستامين كاهش يافته است، استفاده كرد
 :دستگاه عصبي محيطي  بخش حركتي

 برند. مي هاغدهو  هاماهيچه، اطلاعات خارج شده از مغز و نخاع را به ي محيطيهاي بخش حركتي دستگاه عصبنورون 

 هاي درون ريز و برون ريز وجود دارد. ، غده، اسكلتي و قلبيي صافدر انسان ماهيچه : تركيب

  ــ      صفحه بعديطبق نمودار ســــ ستگاه  دو دستگاه عصبي پيكري   مل ، بخش حركتي دستگاه عصبي محيطي شا) که بخشي از نمودار اول درس نامه ا

 . استعصبي خودمختار 

  : کنيمدستگاه عصبي پيکري را با يک آزمايش در خانه آغاز مي -1

 ته اراده، لطفاً دستت را بيار بالا! بالاتر! حالا بيار پايينآقا، شايد هم خانم ته الآن ب تودي ك تان . اين شما ب آوردي ستت را د )البته به دستور بنده !!(ي خودت

 ي اسكلتي يا ارادي. گن ماهيچهها ميبـه اين ماهيچه. ي شما صورت گرفتهاي دست شما به ارادهبالا. پس حركت ماهيچه

 روده و ... را هتتتاي قلتتتب يا معدهتوانيد انقباض ماهيچهيك از شما نميها داريد؟ به طور حتم هيچيك از ماهيچهشما ديگر توانايي حركت دادن كدام ،

 ها ارادي نيستند. كنترل كنيد. اين ماهيچه

 :  جا آورديمهاي ارادي )اسکلتي ( کتاب درسي را يکي ماهيچههمه

سر بازو     -دلتايي  - ايذوزنقه -ي حلقوي مخطط در ميز راه ماهيچه -  مخرج خارجي حلقوي يماهيچه - حلق ابتداي و دهان يناحيه هايماهيچه   -سه 
 - بزرگ ايندهد - باز سر  دو - ايسينه  - پستاني  ترقوي جناغي - لب حلقوي -ايگونه -حلقوي چشم   -توأم  -دو سر ران  -ي سرين  -پشتي بزرگ  

  ران سر چهار - خياطه - شکمي راست -خارجي و داخلي مورب

 هتاي اسكلتي )همان هاييباشند.( ماهيچتههاي نخاعي وجود داشته ي عصبهاي حركتي محيطي )كه مي توانند در بعضي از اعصاب مغزي و همهنورون

 ه حال. يا بها را به انقباض در بياريمي خودمان آنتتوانيم بته ارادهي ما قرار دارند. يعني ما ميكنند و تحت كنترل آگاهانهكه بالا نوشتن( را تحريك مي 

 . خودشون رها كنيم 

 اي و ...تههاي چند هس(، سلولاكتينهتاي نتازك )پروتئين (، رشتتهميوزينهاي ضخيم )پروتئين تههاي اسكلتي، توالي ساركومر، رشدر ماهيچه : تركيب

 وجود دارد.  

 ي دهنـد. در پايانهبا ساركولم سيناپس تشكيل ميدهند، هاي اسكلتي انتقال ميهاي حركتي به ماهيچههاي حركتي كه پيامنورون :  نكته

 ذخيره شده است. ها استيل كولين اين نورون

  ي استيل كوليني وجود دارد.، گيرندهي سيناپسدر ناحيه ساركولمدر  :  نكته



 

 و غير اراديكنتد. ايتن اعمال را تنظتيم متي هـافعاليت ترشحي غدهو  صافو  هاي قلبيماهيچهانقباض  ،دستگاه عصبي خودمختار -2

 گيرد. صورت مي ناآگاهانه 

 هتا را تنظيم كند. ( پيام عصبي ارسال و فعاليت آنط و اراديطهاي اسكلتي )مختواند به ماهيچهنمي گاههيچ ختاردستگاه عصبي خودم :  تذكر

 كنند. عمل اين دو بخش هستند كه حالت پايدار بدن را حفظ مي دستگاه عصبي خودمختاردو بخش از  پاراسمپاتيكو  اعصاب سمپاتيك

 انيهيجاني رودر مواقع  سمپاتيكشتود. بخش در بدن مي حالت آرامشباعث برقراري  پاراسمپاتيكمل . عاست يكديگر برخلاف به طور معمول

 دارد. بر پاراسمپاتيك غلبه دارد و بدن را به حالت آماده باش نگاه مي جسمييا  

تا هاو پيام )آزمون ليموترش(هاي حركتي هستند هاي سمپاتيك و پاراسمپاتيك شامل نورونعصب :  نكته تدد ي ته غ تزي ب تبي مرك يي را از دستگاه عص

 برند. هاي صاف و قلب ميماهيچه

 است.  هومئوستازيمنظور از حفظ حالت پايدار بدن، همان  :  تركيب

 هاي بدن و كلي چيز ديگر، بررسي كنيم: خواهيم اثر سمپاتيك و پاراسمپاتيك بر انداممي 

a- گفته شده ما هم آورديم اين جا!  ي چشمعنبيهمپاتيك بر ي اثر سمپاتيك و پاراسدر فصل بعد درباره 

  هايسلولشود. هر چقدر هم نور بيشتتر وارد چشتم شود، و نور بيشتر وارد چشم مي شودمردمك گشاد مي، اعصاب سمپاتيكبا تحريك 

 شود. تحريك مياي( هاي مخروطي و استوانه)سلول تريي نور بيشگيرنده 

  تريي نور كمهتاي گيرندهشتود. در ايتن صتورت ستلولها متيتري وارد چشمو نور كم شودمردمك تنگ مي، اسمپاتيكپاربا تحريك اعصاب 

 شوند. تحريك مي 

 در مقابل يكديگر است.  هموارهعمل سمپاتيك و پاراسمپاتيك بر عنبيه )براي تغيير قطر مردمك(  :  نكته

b- جوري:ركيبي بخوانيم، آن هم ايناثر پاراسمپاتيك و سمپاتيك را بايد ت  

 ددغگوارش فعاليت ترشحي   . با فعال شدن پاراسمپاتيك در دستگاهشودگوارشي مي هاي پاراسمپاتيك در دستگاه گوارش باعث آغاز فعاليت 

 يابد. در ضمنريز( افزايش ميبرونهاي معده و پانكراس )بخش ( غدهاي و زير زباني، زير آروارهمانند غدد موجود در دهان )بناگوشي ريزبرون 

 كند. پذير ميي گوارش را در طول آن امكاني گوارش شده و حركت رو به جلوي محتويات لولهپاراسمپاتيك باعث افزايش حركات دودي لوله 

 يابد. مي افزايشگاسترين و  سكرتيني گوارش ترشح با تحريك پاراسمپاتيك در لوله :  نكته

  يابد. ي گوارش كاهش ميي گوارش و حركات رو به جلوي غذا در لوله، حركات دودي مهار شده و ترشحات لولهسمپاتيكتحريك قوي با 

 ، معده و روده است. مري دهان،،ي گوارشمنظور از لوله :  تركيب

c- و اما اثر پاراسمپاتيك و سمپاتيك بر قلب به صورت تفهيمي و تركيبي:  

  يابد. يابد. در اين حالت كارآيي قلب كاهش ميمي كاهش، ضربان قلب و قدرت انقباضي ميوكارد كپاراسمپاتيبا فعال شدن 

 يابد. مي كاهشتعداد ضربان در دقيقه و افـزايشمتوج متتوالي الكتروكتارديوگرام در دو Rي فاصله ،در قلببا فعال شدن اعصاب پاراسمپاتيك  :  نكته

 كند. ده قلب نيز بر تعداد ضربان قلب اُفت مي، ميزان برونقلب قدرت انقباضي كاهشبا  :  نكته

  تدرت انقباضي قلب افزوده ، فعاليت كلي قلب افزايش ميتحريك سمپاتيك در قلببه طور كلي تب و ق تربان قل تداد ض تر تع تت ب يابد. در اين حال

 يابد. شود و كارآيي قلب به عنوان تلمبه افزايش ميمي

يابتد. و مقتدار بيشتري گلوكز مصرف و مقدار هاي ميوكارد قلب افزايش متيدر سلول ATP، ميزان مصرف لتي سمپاتيك قلب تحريك شدهدرحا :  تركيب

  ي كتربس و فعاليتت ميتوكندري.ها يعني افزايش وقوع چرخهشود. اينهاي پيرووات توليد و مصرف ميتري مولكولبيش

 در دو متوج متتوالي در الكتروكارديوگرام Rي بتين تعتداد ضتربان قلتب افتزايش و فاصتله سـمپاتيك در قلـب،فعال شـدن اعصـاب با  :  نكته

 يابد. كاهش مي 

 گيرد. يهي قلب صورت ماض شود. انقباض قلب توسط بافت گرتوانند در قلب سبب ايجاد انقبنمياعصاب سمپاتيك و پاراسمپاتيك  :  نكته

d- ترونيابد. با كتاهش قتدرت انقباضتي، ميزان قدرت انقباضي قلب كاهش ميسمپاتيك در قلببا فعال شدن پارا د. در اين يابده قلتب كاهش مي، ب

 يابد. يابد و به دنبال آن فشار خون نيز كاهش ميجلو رانده شدن خون در رگ كاهش مي به حالت ميزان

 شود. فزوده مي، بر مقدار فشار خون ابا تحريك اعصاب سمپاتيك قلب 

e- گيم:جا ميچند مورد ديگر مانده كه همه را همين  

 تواند سبب افزايش نياز فرد به پاراسمپاتيك ميWC  .رفتن شود 

 ميتزان گلتوكز آزاد شده از كبد وهاي اسكلتي، ميزان جريان خون به سوي قلب و ماهيچهبا فعال شدن سمپاتيك ممكن است تعداد تنفس ، 

 ،نفترين از بخش مركزي غدد فوق كليهنفترين و نتوراپي، ترشح اپي، ميزان متابوليسم پايه، ميزان گلوكز در خوني اسكلتييچههاي ماهسلول 



 

 يابد. افزايش  

f- ه در هر لحظاين جوري نيست فقط اثـر پاراسمپاتيك تواند در سراسر بدن رخ دهد. اما و در يك زمان مي اثر سمپاتيك در بدن سراسري است 

 . از بدن در بعضي از نقاط قابل مشاهده است و اثر آن موضعي است

g-  كنند.اعضاي بدن را كنترل مي اكثراعصاب سمپاتيك فعاليت  

h- هاي رواني و، در هـر دو صـورت بـدن را در مواقـع هيجاناپي نفرين چه از غدد فوق كليه ترشح شود و چه از اعصاب سـمپاتيك 

  دارد.به حالت آماده باش نگاه مي زا،جسمي و موقعيت تنش 

 نفرين وقتـي از دسـتگاه عصبي سمپاتيك ترشح شود،اپي بنابراين. ها سريع استهاي عصبي كوتاه ولي اثر آنعمر انتقال دهنده :  نكته

 شود. ي فـوق كليـه ترشح ميمدت اثر كوتاه و عمل سريع نسبت به وقتي دارد كه از غده 

i- يابد. با افزايش متابوليسم پايته ميتزان مصرف گلوكز، ميزان توليد و، در كل ميزان متابوليسم پايه در مدت كوتاهي افزايش ميتيكبا فعال شدن سمپا 

 مي يابد. ( افزايشNADH,FADH2هاي ناقل الكتترون )ماننتدكوآنزيم و مقدار فعاليت مولكول، استيلروواتيمصرف پ

ـبي خود مختار ترش   از نورون تواندهستند كه ميي عصبي انتقال دهنده دو نوعكولين نفرين و استيلاپي  :  نكته ـتگاه عص ح هاي حركتي دس

 شوند. 

 شود: به موارد زير هم اعصاب خود مختار و هم اعصاب پيكري وارد مي : تركيب

a-  انتهاي راست روده 

  ي حلقوي داخلي و ماهيچهدر انتهاي راست روده 

 . اولي غير ارادي و دومي ارادي است وجود دارد. ارجيخ

 هايهاي خود مختار و به دومي عصبپس به اولي عصب

 شود. پيكري وارد مي 

b-  حلق 

 ي آن ي ارادي و بقيهابتداي حلق داراي ماهيچه 

 . غير ارادي است

c-  ميز راه 

 تر ازو در پاييني صاف ماهيچهي ميزراه در ديواره 

 ي حلقـويتر خارجي از نوع ماهيچهاسفنگمثانه  

 بنابراين به ميزراه هم هر دو نوعاسـكلتي وجـود دارد.  

 شود. عصب حركتي وارد مي 

 دستگاه عصبي خودمختار، سرعت و شدت عمل بالا دارد.  :  نكته

 اعصاب خود مختار هميشه درحال فعاليت هستند.  :  نكته

 

 مسیر شنوایی در یک نگاه: 

 

 

 دلی در یک نگاه: مسیر تعا

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 هاي تيروئيديبيماري
 كند.نقش اصلي ايفا مي تنظيم سوخت ساز بدنشود و در از تيروئيد ترشح مي T3: تيروكيسن و يادآوري

 گواتر -1

، حالا واترگگويند بزرگ شود بهش مي تيروئيد به هر دليليي اين يعني غده« گويند.مي گواتر تيروئيد بزرگي به غده»* طبق متن كتاب درسي 

 گويند.ميگواتر آندميك ي تيروئيد به علت كمبود يد در غذا باشد، به آن اگر علت بزرگ شدن غده

aمكانيسم ايجاد گواتر ) 

ند. هاي تيروئيدي فراهم كواند يد مورد نياز براي سنتز هورموني تيروئيد بايد تلاش بيشتري كند تا بتباشد، غده مقدار يد موجود در خون كماگر 

 گويند.ي تيروئيد بزرگ گواتر آندميك ميشود. در اين حالت به غدهمي بزرگتري تيروئيد به دليل تلاش بيشتر بنابراين غده



 

 
 گيرد.مي ها صورتآن ياندازهو  هاافزايش تعداد سلولي تيروئيد در اثر بزرگ شدن غده :  نكته

 تيروئيدي در سطح طبيعي سنتز كند، فرد فقط به گواتر مبتلاست. ي تيروئيد بزرگ بتواند هورموناگر غده :  نكته

تواند هورمون تيروئيدي در سطح طبيعي توليد كند. در اين ي تيروئيد بزرگ نمياگر يد موجود در خون خيلي كم باشد، غده :  نكته

 به كم كاري تيروئيد )هيپوتيروئيديسم( هم مبتلاست.فرد علاوه بر گواتر حالت 

يز پيشين ي هيپوفمبتلا هستند، ترشح هورمون محرك تيروئيد از غده كاري تيروئيدكمو هم به  گواتردر افرادي كه هم به  :  نكته

هاي آزاد غلظت هورموندر اين افراد  محمد شاكريشود. ي تيروئيد بزرگتر مييابد. در نتيجه با گذشت زمان غدهادامه مي

 ي محرك تيروئيد و هورمون محرك تيروئيد در خون بيشتر از مقدار طبيعي است.كننده

 كاري تيروئيد )هيپوتيروئيديسم(كم -2

شود او مبتلا به باشد، اصطلاحاً گفته مي كمتر از مقدار طبيعيهاي تيروئيدي در بدن شخصي هورمونميزان توليد * اگر 

 است. د )هيپوتيروئيديسم(كاري تيروئيكم

 .باشدكاري تيروئيد ميفردي است كه مبتلا به كم هاي تيروئيدي در بدن فردي كمتر از حد طبيعي باشد، علائم آن مشابه* اگر غلظت هورمون

aهاي تيروئيدي در كودكان(كاري تيروئيد در كودكان )كاهش غلظت هورمون( كم: 

 اهاستخوانو  هاماهيچهرشد  كاهش* 

 عقب افتادگي ذهني* 

مكن مكاري تيروئيد بروز كند يا مبتلا به كم كودكبه طور هم زمان در يك  تواندميها و عقب افتادگي ذهني ها و استخوانكاهش رشد ماهيچه :  نكته

 ها رخ دهد.فقط يكي از آن است

bكاري تيروئيد در افراد بالغ( كم: 

 شود.. وزن افزايشو  پوست خشكي، كمبود انرژيسبب  است ممكن افراد بالغ* هيپوتيروئيديسم در 

( T3هاي تيروئيدي )تيروكسين وشوند. بنابراين اگر سطح هورموندر بدن مي وسازسوختو  متابوليسمهاي تيروئيدي سبب هورمون : يادآوري

 يابد.نتيجه ميزان انرژي در دسترس بدن كاهش مييابد.در يم كاهش ATPتوليد و  ميزان مصرف گلوكزكمتر از حد طبيعي باشد، 

 هاي تيروئيدي كمتر از شود. بنابراين در افرادي كه سطح هورمونمي ها زيادمصرف چربيهاي تيروئيدي در خون ميزان با افزايش هورمون : يادآوري

تواند يكي از علائم افزايش وزن ميشوند. بنابراين مي گهاي چربي بزرسلولو  يابدها به شدت كاهش ميمصرف چربيسطح طبيعي است، 

 كاري تيروئيد باشد. كم

 شود.رطوبت پوست كم مييابد و مي كاهش تعريقكاري تيروئيد در افراد مبتلا به كم :  نكته

 پركاري تيروئيد )هيپرتيروئيديسم( -3

 باشد، علائم آن مشابه فردي است كه به پركاري تيروئيد مبتلاست. بيشتر از مقدار طبيعيهاي تيروئيدي در فردي * اگر ميزان هورمون

 شود.مي وزن كاهشو  قلب ضربان افزايش، خواب در اختلال، قراريبيسبب  تيروئيد پركاري* 

  فكر را افزايشسرعت تتوانند هاي تيروئيدي ميشود. هورمونمي بزرگسالدر افراد  افزايش هوشياريهاي تيروئيدي تا حدودي باعث * هورمون

 گردد.مي شديد نگرانيو  اضطراب، قراريبيهاي تيروئيدي بيشتر از سطح طبيعي شود سبب دهند ولي اگر مقدار هورمون

 توانند به شدت خواب آلوده باشند.مي هيپرتيروئيديسمرود. در مقابل افراد به سختي به خواب مي هيپرتيروئيديسمفرد مبتلا به  :  نكته

 نديابت شيري

 يابد.ها توانايي گرفتن گلوكز را از خون ندارند، در نتيجه گلوكز خون افزايش ميسلولاست كه در آن  شايع نسبتاً* بيماري 

 لت اصليتوان گفت عشود. بنابراين ميها به گلوكز ميسلول اغلب* همانطور كه در جريان هستيد، انسولين باعث افزايش نفوذپذيري غشاي پلاسمايي 

 باشد.هاي آن در سلول هدف ميكم بودن فعاليت گيرنده ياشيرين به دليل كم بودن غلظت هورمون انسولين در خون و  ديابت 

 ود:ش. افزايش گلوكز خون باعث موارد زير مييابدمقدار گلوكز خون افزايش مي* در بيماران مبتلا به ديابت شيرين كه تحت درمان نيستند؛ 

 افزايش گلوکز در ادرار -1

 ها(ها )پلاسموليز سلولکاهش آب درون اغلب سلول -2



 

ث شود. اين فرآيند باعها خارج شده و وارد فضاي ميان بافتي و پلاسما ميبا افزايش گلوكز در خون و مايع بين سلولي، آب از طريق اسمز از اغلب سلول

 ها كاهش يابد.سلولشود كه در افراد مبتلا به ديابت شيرين كه تحت درمان نيستند آب درون مي

 افزايش حجم ادرار و تشنگي -3

وس، هاي مربوط به احساس تشنگي در هيپوتالاماست. بنابراين در افراد مبتلا به ديابت شيرين بخش تشنگي احساسمركز  هيپوتالاموس :تركيب

 شود.بيشتر تحريك مي

 تواند رخ دهد:يز مي* علاوه بر موارد مذكور در افراد مبتلا به ديابت شيرين علائم زير ن

 هاافزايش مصرف چربي -1

ها از لولاغلب ستوانند از گلوكز براي توليد انرژي استفاده كنند. در نتيجه در اين افراد ها نمي* گفتيم در افراد مبتلا به ديابت شيرين اغلب سلول

 كنند.ها براي توليد انرژي استفاده ميچربي و پروتئين

 ي موارد زير را نتيجه گرفت:توان همهور مي* با توجه به مطلب مذك

a )فعال ي چربي()آنزيم هيدروليزكننده ليپاز آنزيم. اين يعني در افراد مبتلا به ديابت شيرين كندها جلوگيري ميانسولين از مصرف چربي 

 ابد.يها كاهش ميشوند و ذخاير چربي آنبي كوچك ميهاي چرشود. بنابراين سلولهاي چربي، چربي هيدروليز ميشود. با فعال شدن ليپاز در سلولمي

b كنند.ها از اسيدهاي چرب آزاد براي توليد انرژي استفاده مييابد. سلولمي افزايش غلظت اسيدهاي چرب آزاد در خون( در افراد ديابتي 

ل به گلوكز نفوذپذيراند. بنابراين در افراد ديابتي هم سوخت كنند و هميشه و همه حاهاي مغز از گلوكز براي توليد انرژي استفاده ميسلول : يادآوري

 شود.ها براي توليد انرژي استفاده نمياصلي در مغز، گلوكز است. در ضمن در مغز از چربي

c .با ورود محصولات اسيدي در خون شود.ها، محصولات اسيدي آزاد مياز تجزيه چربي( در افرادي كه به ديابت شديد مبتلا هستند ،pH  خون

 شود.تواند سبب اغما و اگر درمان صورت نگيرد موجب مرگ ميخون مي pHهش يابد. كامي كاهش

 يابد.مي كربنات كاهشدفع بيو  افزايش Hها دفع كليهدر با افزايش محصولات اسيدي در خون، : تركيب

 هاافزايش مصرف پروتئين -2

ر غياب دتوان نتيجه گرفت كنند. بنابراين ميها براي توليد انرژي استفاده ميها از پروتئينها قرار نگيرد، سلولر اختيار سلول* اگر گلوكز كافي د

 يابد.ها براي توليد انرژي افزايش ميها مانند چربيانسولين مصرف پروتئين

 د مبتلا به ديابت رخ دهد:تواند افراي اتفاقات زير مي* با توجه به مطلبي كه الآن گفتيم همه

aشوند.مي آمينواسيدها به جريان خون آزاد وتبديل  آمينواسيدو به  ها هيدروليز شدهپروتئينها ( در افراد مبتلا به ديابت شيرين در اغلب سلول 

 شود.غلظت آمينواسيد در خون زياد ميدر افراد مبتلا به ديابت شيرين كه تحت درمان نيستند،  :  نتيجه

ي كربس انرژي ها را به گلوكز تبديل كرده و سپس طي فرآيند گليكوليز و چرخهكنند يا آنها يا به طور مستقيم از آمينواسيدها استفاده ميسلول :  كتهن

 كنند.ذخيره مي ATPموجود در آن را به شكل 

b وليد دار مانند آمونياك و اوره تمواد نيتروژنمقدار زيادي  ها،افزايش مصرف پروتئين( در افراد مبتلا به ديابت شيرين كه تحت درمان نيستند با

 يابد.مقدار اوره در خون و ادرار افزايش ميگردد. بنابراين در اين افراد . در بدن انسان آمونياك به اوره تبديل ميشودمي

c شود و در عملكرد اغلب اعضاي بدن اختلال ايجاد مي هائينمصرف خيلي زياد پروت( در افراد مبتلا به ديابت شديد كه تحت درمان نيستند، به علت

 رود.هاي بدن تحليل مياغلب بافت

ني در كبد، ي گليكوژمقدار ذخيرهشود، ها مصرف ميها شود و گليكوژن سلولتواند وارد سلولدر افراد مبتلا به ديابت شيرين چون گلوكز نمي :  نكته

 يابد.ها و... كاهش ميماهيچه

 ي گردهد گامت نر در دانهتولي

 ( وجود چندتا هستند) هاي گردهكيسه( است و در بساك، n2( و بساك )n2داراي يك ميله ))بخش اسپروفيتي( هر پرچم  نهاندانگاندر 

 گ نر(ي نارس )هاعدد دانه گرده 4 نوتركيبي( -كراس -)تشكيل تتراد تقسيم ميوزي گرده با در كيسه (n2) مادر هاگدارد. هر سلول 

 ي نارس در داخلي گردههر دانه ،به يكديگر متصل هستند و پس از جدا شدن ابتداتا  4و اين  ايجاد مي كند كه هاپلوئيدند 

 رسيده )گامتوفيت نر( را ايجادي ي گردهانجام مي دهد و دانهسانتريول(  بدون) ميتوز يك عددي گرده باقي مي ماند، كيسه 

به هم چسبيده  ديوارهاست، دو عدد  )هر دو هاپلوئيد و فاقد جهش مضاعف شدن و كراس( سلول رويشي و زايشيكند كه شامل دو عدد مي 

 است. فاقد بالدارد و 

 امتوفيتگ ترينكوچكهستند.  ميتوزمحسوب مي شوند و حاصل نر )دانه گرده رسيده( جزء گامتوفيت  زايشيو  سلول رويشي : نكته 



 

 باشد.مي دو سلولينگان است كه ربوط به گامتوفيت نهاندام 

 ا را ندارد.ههاي هاپلوئيدي است. و توانايي ميوز، كراس، تشكيل تتراد و نوتركيبي آللدانه گرده رسيده )گامتوفيت نر( متشكل از سلول : نكته 

 هاي گامتوفيتي خزه بيشتر از گامتوفيت ساير گياهان است.تعداد سلول : نكته 

 ي گامتوفيتي محسوب مي شود.ترين دورهگامتوفيت نر نهاندانگان داراي كوچك :  نكته

 .  تاي حاصل از ميوز ابتدا به يكديگر متصل هستند 4و هر  تك سلولي است و IIي نارس همان هاگ نر است كه حاصل ميوز دانه گرده : نكته 

 است.يك بار ميتوز و در نهاندانگان حاصل  تا ميتوز(3) وبار ميتوزددانه گرده رسيده همان گامتوفيت نر است كه در كاج حاصل  : نكته 

 اين تزئين در گياهان هم گونه ي نهاندانگان تزئينات خاصتتي دارد كه در شتتناستتايي گياه به كار مي رود.ي گردهخارجي دانه يديواره : نكته 

 هاي ديگر فرق دارد.شبيه هم است اما با گياهان گونه

سهي دلايه : نكته  سلولي گرده از لايهاخلي كي شكل از  ست. لايه مغذي مت شده ا شكيل  ست. ي مغذي ت ضي هاي پيكري ا سلولاز اي بع ها ن 

سته ضي ديگر اي و تك ه سته بع ستهدو ه ستند. هر يك از اين ه يبي، پس كراس، نوترك توانايي ميوز ندارندها ديپلوئيدي بوده ولي اي ه

 توان مشاهده كرد.در آنها نمي تتراد و جدا شدن جفت الل هر صفت

 توليد گامت ماده در تخمک

 و دو پوسته  سلول( فاقد) (، منفذ سفتn2شامل پارانشيم خورش ) تخمك نارستشكيل مي شود.  تخمدانهاي نهاندانگان در تخمك

(n2 است. درون تخمك ) كه هاپلوئيد  هاگ مادهعدد  4با تقسيم ميوز  هاي خورشسلوليكي نه بيشتر( فقط تخمك هر در)يكي از 

 ميتوزعدد(  7) سه بارباقي مانده  (از منفذ سفت دورتر است)اوني كه نسبت به سايرين  هاي هاپلوئيدكند. يكي از سلولهستند، توليد مي

 است.  يدهسته هاپلوئ 8)گامتوفيت ماده( ايجاد مي كند كه داراي  ي رويانيكيسهبه نام  بافت هاپلوئيدمتوالي انجام مي دهد و  

 يي رويانكيسه وسطباشد در از سايرين مي تربزرگكه  ايسلول دو هستهيك نام دارد و  زاتخمسفت منفذ بزرگ مجاور  سلوليك 

 اند.مشبيه هاي هميشه يكسان وهستهشود و ژنوتيپ سلول دوروياني( محسوب ميي اي جزء گامتوفيت ماده )كيسهسلول دوهستهقرار دارد.  

 كند نه بيشتر.خورش ميوز مي هاي پارانشيميكي از سلولدر هر تخمك فقط  :  نكته

 ي روياني يافت.بيش از يك كيسه مادگيتوان در تخمك وجود داشته باشد پس مي بيش از يك ممكن است مادگيدر هر  :  نكته

اي روياني هبرابر تعداد كيسه جام دهد پس در هر تخمدان دوتواند با دوتا آنتروزوئيد )كه ژنوتيپ مشابه دارند( لقاح انهر تخمك فقط مي : نكته 

 توان لقاح مشاهده كرد.مي

 ارد( ماند )اوني كه دور از سفت قرار ديك سلول باقي مي فقط. كه در نهايت ميوز سلول خورش همراه با سيتوكينز نابرابر است : نكته 

 روند.اي برابر( و از بين ميهي قطبي بوده )سيتوپلاسم اندك و ژنوم هستو سايرين گويچه

 ساويمقدار م بهها ي سلولبوده و همه سيتوكينز برابرشود همراه با مي دانه گرده نارستقسيم ميوزيي كه منجر به توليد  :  نكته

 كنند.دريافت مي ژنتيك مادهو  سيتوپلاسم 

 تاي ديگه در قطب مجاور سفت )سلول وسطي بهش ميگن 3سفت،  تا در قطب دور از 3وجود دارد كه  سلول 7ي روياني در هر كيسه : نكته 

 هاي آنها شبيه يكديگر و ي هستهاي بزرگ( قرار دارد. مواظب باشيد ژنوتيپ همهي روياني )سلول دو هستهتخمزا( و يكي در وسط كيسه 

 باشد.شبيه هاگ مي

 ي روياني مشابه يكديگر است.هاي كيسهي هستهژنوتيپ همه : نكته 

  ها پيكري و ديپلوئيد بوده، ژنوتيپ مشابه پارانشيم خورش دارند اما توانايي ميوزگيرند. اين سلولي روياني را در برميهايي كيسهسلول :  نكته

 )كراس، نوتركيبي، تتراد و جدا شدن جفت الل هر صفت( ندارند.

 يهاي كيسهدار توانايي ميوز ندارند. حتي سلولاز گياهان دانه و مادر هاگ ديگر هيچ سلولي هاي پارانشيم خورشبه جز سلول : تذكر 

 روياني و ... 

 گامتوفيت ماده در خزه، سرخس و بازدانگان  پس  كند.ها توليد آركگن نمينهاندانگان تنها گياهاني هستند كه گامتوفيت آن :  نكته

 داراي آركگن است.

 عدد ميتوز رخ  7هسته ايجاد مي شود. يعني  8=23ز متوالي انجام مي گيرد كه در آن ميتو 3ي روياني در تبديل هاگ به كيسه :  نكته

 ها سانتريول ندارند. كند زيرا نهاندانهمواظب باشيد سانتريول همانندسازي نمي ي وارسي عبور مي كند.نقطه 21مي دهد و از 



 

 ي يا عنصر آندي دارد فاقد سانتريول است.ي روياني يا گامتوفيت نر دو سلولهر گياهي كه كيسه گفتتوانميپس 

 ( + يك منفذ سفت )بدون سلول(n2( + تعدادي سلول پارانشيم خورش )n2پوسته ) 2هاي تخمك نارس : بخش :  نكته

 اند + يك منفذ سفت ( كه به حاشيه رانده شدهn2( + تعدادي سلول پارانشيم خورش )n2پوسته ) 2هاي تخمك رسيده : بخش : نكته 

 ي هاپلوئيدي(هسته 8سلول يا  7روياني ) بدون سلول( + كيسه)

 آندوسپرم بازدانگان و پروتال سرخس است. همتايي روياني كيسه :  نكته

 در نظربگيريد: AaBbو گياه گل مغربي ماده با ژنوتيپ  AaBBگياه گل مغربي نر با ژنوتيپ  سوال :

 AB  -  Ab ي رسيده؟ي گرده نارس و دانه گردهانواع ژنوتيپ دانه -1

 AaBB ي پرچم؟انواع ژنوتيپ سلول در ميله -2

 AB- Ab-  Ab-  ab انواع ژنوتيپ تخمزا؟ -3

 AABB - AAbb-  AAbb-  aabb هاي روياني؟انواع ژنوتيپ سلول وسط كيسه -4

 AaBb ي روياني؟ي كيسههاي در برگيرندهانواع ژنوتيپ سلول پارانشيم خورش و سلول 

 يان و آلبومنلقاح، رو

 كرده و رويشسلول رويشي دو سلولي( روي كلاله مادگي قرار مي گيرد و سپس  )گامتوفيت نر ي رسيدهي گردهدانهبعد از گرده افشاني، 

 زا هاي نر با سلول تخمايجاد مي كند كه يكي از گامت آنتروزوئيد عدد 2 تقسيم ميتوزو سلول زايشي با  كند.ي گرده را ايجاد ميلوله 

 يسه وسط ك -اي )بزرگديگر با سلول دو هستهلقاح مي يابد و سلول تخم ديپلوئيد را ايجاد مي كند و گامت نر وسطي(  -)نزديك سفت

 و تقسيماز  شود.اي ادغام شده و سپس سلول تريپلوئيد ساخته ميي سلول سه هستهسازد. هستهاي ميهسته 3روياني( لقاح يافته و سلول 

 كند.شود. آلبومن سرشار از مواد غذايي  است كه رويان از  آن تغذيه ميايجاد مي (n3آلبومن )، سلولاين رويش  

 سيتوپلاسم -)نسبت سطح به حجم كمتر سلول بزرگتردهد. از تقسيم متوالي انجام ميميتوز سيتوكينز نابرابر  اولينسلول تخم پس از 

 )نسبت سلول كوچكترشود. ويان )اسپروفيت جديد( به گياه مادر )اسپروفيت قديمي( ميآيد كه موجب اتصال ربيشتر( بخشي به وجود مي 

ند كه با تمايز كرا ايجاد مي كروي شكلي ي سلولي شود و تودهسيتوپلاسم كمتر( نيز به طور متوالي نيز تقسيم مي -سطح به حجم بيشتر 

 آيد.آن رويان به وجود مي

 گتر، سلولژنوتيپ زيگوت، سلول بزر :  نكته

 كوچكتر، رويان و لپه مشابه يكديگر هستند 

 اما با ژنوتيپ آلبومن فرق دارند. زيرا آلبومن 

 تريپلوئيد است. 

 ي دانه( فرق دارد.در شبدر به دليل وجود ژن خود ناسازگار ژنوتيپ رويان حتما با گياه ماده )پوسته :  نكته

دارند يعني  ادهلقاح س ولي بقيه گياهان  دهند.اين يعني دوتا سلول تخم تشكيل مي دارند لقاح مضاعف يا  لقاح دوتايي نهاندانگان :  نكته

 دهند.يك سلول تخم نشكيل مي

 شود.تشكيل مي دانههاي تخمك )اسپروفيت قديم و ...(، )اسپروفيت جديد( و بافت تخمبعد از لقاح، از رشد و نمو  :  نكته

 ستند هاسپروفيت قديم هاي دانيد كه تخمدان و گل بخششود. ميايجاد مي هاي ديگر گلبخش يا تخمداناز رشد و نمو  ميوه :  نكته

 هاي ميوه مشابه ژنوتيپ گياه ماده )كلاله، خامه، پارانشيمژنوتيپ سلولپس منشا ميوه اسپروفيت قديم است نه اسپروفيت جديد و  

 باشد.خورش و ...( مي

 دانه، يي تخمك، پوسته)خامه، تخمدان، پارانشيم خورش، پوسته گياه مادهمشابه  تواندنمييان هيچگاه ژنوتيپ رو شبدردر   : نكته 

 هاي ميوه و ...( باشد.سلول 

 گذاري(ي فوليكولي)تخمکمرحله

 دهد :ي فوليکولي به ترتيب اتفاقات زير رخ مي* در طي مرحله

 شود.ي كوتاه )بين هيپوتالاموس و هيپوفيز( ترشح ميهاي ساقهبه مويرگ FSHو  LH يهورمون آزادكننده، هيپوتالاموسدر ابتدا از  -1



 

 شود.مي هيپوفيزپيشينتوسط دو سياهرگ وارد  FSHو  LHي هورمون آزادكننده -2

 شود.مي خونبه جريان  هيپوفيزپيشيناز  FSHو  LHهورمون آزادكننده سبب ترشح  -3

 رسند.مي تخمدانه ب جريان خونتوسط  FSHو  LHهاي هورمون -4

 شوند.ها)سلول هدف( متصل ميفوليكول يكي ازي خود در به گيرنده FSHو  LHهاي هورمون -5

شكل گيرنده تغيير  ي خود، ها به گيرندههاي فوليكول قرار دارد. با اتصااال اين هورموندر غشاااي پلاساامايي ساالول  FSHو  LHي : گيرنده تركيب

 شود.يكند و پيك دومين ايجاد ممي

 كنند.ترشح مي استروژنهاي فوليكولي هورمون پس از اتصال، سلول -6

 شود.باعث رشد آن فوليكول ميترشح شده از يك فوليكول بر همان فوليكول اثر كرده و  استروژنهورمون  -7

 يابد.ايش ميي فوليكول افزشوند و اندازههاي فوليكولي تقسيم ميمنظور از رشد فوليكول اين است سلول : نكته

 شود.اي( درون فوليكول نيز بيشتر ميشود و فضاي خالي )حفرهي تخمك هم بزرگتر ميهر چقدر كه فوليكول بزرگتر شود، اندازه : نكته

 كند.هر چقدر فوليكول بزرگتر باشد، توانايي بيشتري در ترشح استروژن دارد و مقدار بيشتري استروژن ترشح مي : نكته

ستروژن بر فوليكول اثر مي  : اينكه تركيب شتر آن مي  ا شد بي ستروژن افزايش مي      كند و باعث ر شتر فوليكول، ترشح ا شد بي شان يشود و با ر ي دهندهابد، ن

 مكانيسم خودتنظيمي مثبت است.

شااود از هيپوفيز پيشااين مي FSHو  LHكند و مانع از ترشااح اسااتروژن كه از فوليكول ترشااح شااده، بر هيپوتالاموس و هيپوفيز اثر مي مقدار كمي -8

 )خودتنظيمي منفي(.

 از هيپوفيز پيشين دارد. FSHو  LHاثر مهاري بر ترشح  هاي پايينغلظتاستروژن در  :  نكته

 شود.ترشح استروژن از آن بيشتر مي رسد(شود )به بلوغ ميهر چقدر كه فوليكول بزرگتر مي -9

 رسد.ژن در خون به بيشترين مقدار خود ميگذاري مقدار استروقبل از وقوع تخمك :  نكته

طور ناگهاني ( از هيپوفيز، به FSH)و تا حدودي  LHبه دليل وجود مقدار بالايي از اسااتروژن در خون، مقدار ترشااح   خودتنظيمي مثبتدر طي  -11

 يابد.افزايش مي

 رسد.مي به بيشترين مقدار خود گذاريقبل از تخمك، LHو  FSHهاي مقدار هورمون :  نكته

 يابد.از هيپوفيز كاهش مي FSHو  LHگذاري و در حين آن، به همراه كاهش غلظت استروژن در خون، مقدار ترشح قبل از تخمك :  نكته

باشاااد. ولي در نهايت قبل از     در خون رو به كاهش مي   FSHدر خون رو به افزايش اسااات، مقدار    LHگذاري در ابتدا كه غلظت     قبل از تخمك   :  نكته

 رسد.گذاري مقدار هر دو در خون به حداكثر ميتخمك

 سبب وقوع اتفاقات زير LHرسد. حداكثر، ميزان در خون به حداكثر مقدار خود مي FSHو  LHگذاري مقدار كمي قبل از تخمك -11

 شود :مي 

a-  تخمدان )درون فوليكول( در  ي قطبينخستين گويچهو  نابالغ تخمكسلول زاينده و توليد  تقسيم ميوزي اولينتكميل 

b- گذاري.وقوع تخمك، تخمدانو  پاره شدن فوليكول 

 رسد.مقدار خود مي حداكثرو استروژن به  FSHو  LHروز چهاردهم مقدار  قبل ازدهد ولي رخ مي چهاردهمدر روز  تقريباًگذاري تخمك :  نكته

 شود. آغاز ميگذاري ترشح پروژسترون از تخمدان تخمك يك روز قبل از :  نكته
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 رشد سريع فوليكول

 گذاري(روز قبل از تخمك 2از هيپوفيز پيشين ) FSHو سپس  LHافزايش ترشح ناگهاني 

 گذاري(ساعت قبل از تخمك 16) FSHو  LHبه بيشترين مقدار خود رسيدن 

روز قبل از  1ي طولاني ترشح فراوان )ل در حال رشد، پس از مرحلهكاهش ترشح استروژن از فوليكو

 گذاري(تخمك

 گذاري(روز قبل از تخمك 1گذاري )شروع ترشح پروژسترون قبل از تخمك



 

 شود. ي رحم ميشدن ديواره خون پرو  ضخامت افزايشي فوليكولي باعث استروژن ترشح شده در مرحله :  نكته

 فوليكولي مقدار استروژن در خون بيشتر از پروژسترون است. يدر مرحله :  نكته

 باشد.قبل از تخمك گذاري مقدار استروژن در خون روبه افزايش بوده و مقدارش در خون در حال فاصله گرفتن از مقدار پروژسترون مي : نكته

 (22تا  41ي لوتئال )مرحله  -2

 شود. ي فوليكولي ايجاد ميحلهي تخمدان به دنبال مري لوتئال در چرخه* مرحله

 دهد :ي لوتئال به ترتيب اتفاقات زير رخ ميدر طي مرحله

 شود : باعث اتفاقات زير مي LHهورمون  -1

a- بدهند. جسم زرداي به نام اند، رشد كنند و تشكيل تودههاي فوليكولي كه پاره شدهسلول             b-  زردترشح استروژن و پروژسترون از جسم 

 سازد.هاي استروژن و پروژسترون را ميكند و هورمونريز عمل مياي درونهاي فوليكولي است كه مانند غدهاي از سلولجسم زرد توده : يادآوري

سم زرد هورمون  : تركيب ستروئيدي توليد مي ج سلول هاي ا شبكه   كند. بنابراين، در  سم زرد  ست و از م       هاي ج سترده ا صاف گ سمي  ول ولكي آندوپلا

 سازد.هاي استروژن و پروژسترون ميكلسترول، هورمون

 شوند.از هيپوفيز پيشين مي FSHو  LHمانع از ترشح  مكانيسم خودتنظيمي منفيطي  پروژسترونو  استروژن -2

 شود.ي لوتئال جلوگيري مياز ايجاد فوليكول جديد در مرحله FSHو  LHدر نبود  -3

 ادامه خواهد داد. پروژستروني ديگر به توليد رد تا چند هفتهاگر لقاح صورت بگيرد جسم ز -4

 دهد :اما اگر لقاح صورت نگيرد، اتفاقات زير رخ مي 

a- يابد.مي كاهش به طور ناگهاني ي جسم زرداندازه                 b -  يابد.مي كاهشترشح پروژسترون و استروژن از جسم زرد 

c- شود.مي متوقف كاملاًستروژن سرانجام ترشح پروژسترون و ا         d -  از هيپوفيز ترشحLH  وFSH شود.آغاز مي 

e- شود.ي رحم آغاز ميريزش ديواره 

 

 

 

 

 

 

 ملخ نر و ماده
( XX+A  22n =2ها )( و مادهXO   +A22n =2ندارد. در ملخ نرها ) Yي جانداران به يك صورت نيست. ملخ كرموزوم روش تعيين جنسيت در همه

+  Oو  X  +A11عدد كرموزوم اتوزوم و يك عدد جنسي دارند. ولي نرها دو نوع اسپرم  11هستند. يعني  X  +A11ها ي تخمكها همههستند. در ماده
A11  فاقد آن هستند. رگنصف ديكروموزوم جنسي و  ها دارياسپرم نصفعدد كرموزوم اتوزوم را دارند ولي  11ها اسپرم يهمهدارند. يعني 

هاي شركت كننده در لقاح ي سلولگفت همهتوانها واجد كروموزوم جنسي هستند. نميي گامتهمه گفتتواننميبا توجه به مطالب مذكور  :  نكته

 داراي كروموزوم جنسي هستند.

عدد كروموزوم  23دهد. چون مت تشكيل ميهايش فرد است( و طي ميوز گاعدد كروموزوم دارد)تعداد كروموزوم 23ملخ ديپلويد است ولي ملخ نر  :  نكته

 دهد. هايش تتراد تشكيل نميدهد. اين يعني يكي از كروموزومتتراد تشكيل مي 11دارد پس 

 و محل وقوع گوارش شيميايي محل جذب آب در روده همه چيز راجع به ملخ :

 ي ماده منفذ دارد/ 6ن است/تنفس نايي دارد /هموگلوبين و مويرگ ندارد/قلب آ معده

 دفعي آن اسيد اوريك است/طناب عصبي شكمي متشكل از چند گره دارد/چشم مركب

 دارد./اسكلت خارجي كيتيني دارد. . لقاح داخليدارد 

 هاپرندگان و پروانه

 خانم یائسه خوردبارداری میخانمی که قرص ضد خانمی در فاز لوتئال خانم حامله 

 ندارد ندارد دارد دارد جسم زرد

 كم است بالاست بالاست بالاست مقدار استروژن و پروژسترون

 بالا است كم است كم است كم است FSHو  LHمقدار 

 ندارد ندارد ندارد ندارد گذاريرشد فوليكول جديد و تخمک

 ندارد ندارد ندارد ندارد قاعدگی

 



 

تولاريا/اپرفترا بروماتا( نرها و پروانه ها)مونارك /بيستون ب )گنجشك، مرغ، خروس، چكاوك، مرغ جولا، سسك، سهره، چرخ ريسك، چلچله و ...(در پرندگان 

(XX)  يا(ZZ)  دهند، و مادهمي نوع گامت يكهستند و( هاXY يا )(ZW) ها پرندگان پروانهدهند. به همين خاطر در هستند و دو نوع تخمك مي

 دهند و تعيين جنسيت با نر است.در انسان و ملخ، نرها دو نوع گامت مي اما. هاستتعيين جنسيت با ماده

ي دفعي آن اساايد اوريك اساات/طناب عصاابي شااكمي تنفس نايي دارد /هموگلوبين و مويرگ ندارد/قلب آن منفذ دارد/ماده : ه چي راجع به پروانههم

 متشكل از چند گره دارد/چشم مركب دارد

دهند و تتراد تشكيل مي 39 در طي ميوز مرغ و خروس د.نعدد كرموزوم اتوزوم و دو عدد كرموزوم جنسي دار 76و  هستند n 2=78مرغ و خروس  :  نكته

است  ZZ+76كند و خروس است و دو نوع تخمك ايجاد مي ZW+76عدد جنسي(. مرغ  1عدد اتوزوم و  38كرموزوم دارد ) 39 حاصل از ميوزهر گامت 

 .ي صفات را خالص در نظر بگيريم()در صورتي كه همهكندو يك نوع اسپرم ايجاد مي

 عدد تخمك يككنند و مي سيتوكينز نابرابربعد ميوز  هجانوران ماد : تركيب

 است  Zهر سلولي كه داراي كروموزوم  گفت تواننميبنابراين  شود.ايجاد مي 

 يهمهها و  بيدها، : در پرندگان و پروانهمورد نقض) حاصل سيتوكينز نابرابر است
 شوند.(.ايجاد مي هستند اما همگي طي سيتوكينز برابر Zها داراي كروموزوم اسپرم 

 باشد، پسهايش حاصل سيتوكينز نابرابر ميهر جانوري كه گامت گفتتواننمي 

 ي آن استتعيين جنسيت بر عهده 

 باشند.(.ها حاصل سيتوكينز برابر ميي نرهاست. در موارد مذكور گامت: در انسان و ملخ تعيين جنسيت بر عهدهمورد نقض)

 زنبور
 شود.ايجاد مي تقسيم ميتوز تخمكاست. در طي بكرزايي زنبور عسل نر از  بكرزاييد زتبور عسل نر مكانيسم ايجا : تركيب

  ملكهو  كارگرزنبور است ولي  هاپلوئيدينر  زنبور  - 1

 باشد.مي ديپلوئيدي

 گيرد شود در طي اين فرايند لقاح صورت نمي( ايجاد ميn( از رشد تخمك)nزنبور عسل نر)  - 2

 باشد.ي ميو زنبور نر هاپلوئيد

 مادر  DNAاز  نيميفقط  زنبور نر  - 3

 است. هاپلوئيديكند و را دريافت مي

 ند.كشود و اثر جهش را بروز ميچون هاپلوئيدي است اگر در آن جهش موثري بروز يا حتي اگر يكي از آلل هاي بيماري را داشته باشد، بيمار مي : تركيب

 ند.كايجاد ميميتوز  خود را از طريقهاي گامتاسنگ اور، نوتركيبي و تشكيل تتراد( ندارد و است توانايي ميوز)كر هاپلوئيديزنبور نر چون   - 4

 زنبور نر عسل حشره بوده و ويژگي عمومي آنها را دارد مانند:  - 5

a-  مفصل گوي و كاسه هستند.  ،اپداراي تنفس نايي، اسكلت خارجي، شش 

b- باشد. ي دفعي نيتروژن دارشان، اوريك اسيد ميماده 

c- باشد. جوش خورده مي اي طناب عصبي شكمي، و مغز متشكل از چند گره به همدار 

d- هاي مشابه فاگوسيت هستند. ) دفاع غير اختصاصي( داراي ليزوزيم، ليزوزوم و سلول 

e-  )فاقد لنفوسيت، پلاسموسيت، پادتن و پرخورين است. )دفاع اختصاصي 

f-  .داراي گردش خون باز، قلب منفذدار و همولنف هستند 

ل با )تخمك + اسپرم( است. زنبور عسسلول زيگوتحاصل رشد  ماده زنبورشود. اما )رشد تخمك لقاح نيافته( ايجاد ميبكرزاييزنبور نر طي  : تركيب

 بيند.را مي فرابنفش پرتوو  )مانند آبي ، زرد و ...(رنگچشماي خود 

د. بلكه نقش مستقيمي ندارن كنند و در توليد مثلد. اما برخلاف ملكه ميوز نميهستن ديپلوئيدو  مادهزنبورهاي كارگر مانند زنبور ملكه  : تركيب

 كنند. زنبور ملكه داراي سيستم چند همسري است و در هر كندو يك ملكه و چندتا زنبور نر وجود دارد.غيرمستقيم بقاي ژن خود را حفظ مي

 دهد. لت كيتيني دارد طي ميوز گامت تشكيل ميتوان گفت هر جانداري كه اسكبا توجه به مطالب بالا نمي : تذكر

 باشد.همگي، زنبور نر عسل مي مورد نقضباشد توانايي تشكيل تتراد دارد و ... توان گفت هر جانوري كه واجد چشم مركب مينمي

 شود.تواند سبب بروز صفت مغلوب تواند به تنهايي ميزنبور عسل نر چون كروموزوم همتا ندارد پس الل مغلوب مي  - 6

هايش با سلول زاينده برابر است. دليلش اين است كه اسپرم در زنبور نر عسل طي اسپرم زنبور عسل نر تنها گامت جانوري است كه تعداد كروموزوم  - 7

 شود نه ميوز.ميتوز ايجاد مي



 

ر با والد متفاوت بوده و حتي جنسيت زاده ها تعداد كروموزوم زنبور ناست. اما برخلاف ساير كلون توليد مثل جنسيبوده و حاصل  كلونزنبور نر   - 8

 با مادر متفاوت است.

 در يک نگاه

 كند.جنسيت را تعيين مي تخمكها، هاي شب پرواز( و پروانهو در پرندگان، بيدها)پروانه اسپرمدر انسان و ملخ، 

 است. نرتما ، زاده حلقاح صورت نگيرداست و اگر  ماده، زاده حتما صورت گيرد لقاحدر زنبور عسل اگر 

 بدانيم:  هاماهيي چه را كه بايد دربارهآن
 های کتاب درسی عبارتند از: انواع ماهی

 ماهي آزاد  -ماهي خاردار -كوسه ماهي -ماهي استخواني -لامپري -گربه ماهي -مارماهي -دلقك ماهي

a. اي )دهليز و بطن(، هستندداراي آبشش، گردش خون بسته و ساده، قلب دو حفره همگي . 

b. داران آبزي هستندمهره ترينفراوانداران زند بوده و مهره ترينموفق. 

c. ي گلويي )حاوي آبشش( هستند. داراي حفره همگي 

d. داراي اسكلت استخواني هستند.  بعضي ديگرداراي اسكلت غضروفي )كوسه ماهي( و  بعضي 

e. كمان آبششي دارند.  جفت 4معمولأ هاي استخواني ماهي 

f.  باشد. تري ميدر مقايسه با لب بويايي انسان نسبت به مغز بزرگلب بويايي ماهي 

g. هستند. لقاح خارجي ها )به جز نوعي كوسه ماهي( داراي آن تربيش 

h. ها داراي بادكنك شنا هستند. از آن بسياري 

i. كنند. دفع مياوره ي ناز ماهي استخوا بعضيآمونياک و ها از ماهي بسياري 

 ف اوريك اسيد، حلقه ندارند. آمونياك و اوره برخلا نكته:

K    .باشند. دار( ميهاي مژكهاي مكانيكي )سلولدر كانال جانبي خود داراي گيرنده 

L    .ي الكتريكي وجود دارد.ي مكانيكي و هم گيرندهدر كانال جانبي مارماهي و گربه ماهي هم گيرنده 

m .راي نقش پذيري )ماهي آزاد( هستند. دا بعضياز ماهي داراي رفتار الگوي عمل ثابت و  بعضي 

 پستانداران بوده و شش دارند.  دلفين و وال جزتذكر: 

 بدانيم:  هاي خرچنگچه را كه بايد دربارهآن

 خرچنگ چشم مركب دارد.  *         اسكلت خارجي سخت دارند.*              هستند.پوستان سختها جزء خرچنگ* 

 ها هستند پس دفاع اختصاصي ندارند. مهرهچون جزء بي*        قلب منفذدار، همولنف و ... دارد.  خرچنگ دراز گردش خون باز،* 

 دارند.  لقاح داخليهاي كوچك دريا( پوستان دريايي )مثل خرچنگسخت*               ي مننژ و ... هستند.فاقد ديافراگم، جفت، پرده* 

شكار وال ك*  سبي  شيد خرچنگ نعل ا ست زيرا اين خرچنگ بزرگ بوده )مواظب با شت ني ساحل درياها سانتي 31وژپ متر قطر دارد( و در 

 كند نه درون دريا! زندگي مي

 

 بدانيم:  كيسه تناني چه را كه بايد دربارهآن

 هستند.  تنانهيدر، شقايق دريايي، عروس دريايي جزء كيسه -2                                 هستند.ها مهرهبيجزء  -1

 ي سلولي ساخته شده است. لايه دو يا سهبدنشان از  -4                   خون و دستگاه گردش خون ندارند. -3

 هاي خوني، قلب، رگ لنف و ... ندارند. خون، سلول -6       ها آمونياك است.دار آني دفعي نتبروژنماده -5

 ي گوارشي هستند. داراي كيسه -8                                    ي گوارش ندارند.لوله -7

 توانند به طور مستقل به تبادل مواد با محيط بپردازند. ها ميي سلولهمه -9

 شود. شود و سپس بار ديگر از همان طريق از آن خارج ميي گوارشي ميتان آب از دهان وارد كيسهدر كيسه -11

 بدانيم:  كرم خاكيي چه را كه بايد دربارهآن
ربن اكسيد كشود. ديكند و وارد خون ميهاي پوستي عبور ميهاي پوست و سپس جدار نازك مويرگبه منظور انجام تنفس پوستي، اكسيژن از سلول -1

 شود. نيز به همين طريق از بدن دفع مي



 

 كند. . از قلب جانور خون تيره عبور ميبودهدش خون ساده اي شكل و گري مويرگي كامل، چندين قلب لولهكرم خاكي داراي گردش خون بسته، شبكه -2

 ها در تأمين گازهاي تنفسي جانور نقش مهمي دارند. باشد. اين مويرگي مويرگي ميزير پوست كرم خاكي غني از شبكهنكته: 

 مسیر عبور غذا در کرم خاکی به صورت زیر است:تركيب: 

 مخرجروده سنگدان دانچینه مری حلق دهان

 دهد. باشد كه سطح تماس آن را با مواد غذايي افزايش ميهايي ميكرم خاكي داراي برجستگي يروده -3

 كند. هاي طولي و حلقوي وجود دارد كه به منظور حركت استفاده ميوست كرم خاكي ماهيچهزير پ -4

 كند. هاي ليزوزومي آن در دفاع غير اختصاصي فعاليت ميفاقد دفاع اختصاصي است. مايع مخاطي روي بدن جانور، آنزيم ليزوزيم و آنزيم -5

  داراي سر، مغز و دستگاه عصبي محيطي و مركزي است. -6

 عدد رگ و يك طناب عصبي شكمي وجود دارد.  2در سطح شكمي جانور، نكته: 

 بدانيم:  حشراتي چه را كه بايد دربارهآن
حشره شب  -زنبورعسل -زنبور سرخ -مگس سركه -موريانه -پروانه )ابريشم، مونارك، بيستون بتولاريا، اوپروفترابراماتا، كلم(، سنجاقك -مورچه -شته -ملخ

 پشه.  -برگ متحرك -سوسك -مگس -تاب

 كنند. ارتباط برقرار مي فرومون)مانند مورچه، نوعي پروانه ابريشم و پروانه شب پرواز( با مواد شيميايي مانند  بعضي -1

 گروه جانداران در تاريخ زمين هستند.  ترينمتنوعو  ترينفراوانساكنان خشكي بودند. اين گروه از بند پايان  يكي از اولين -2

 داراي اسكلت خارجي )از جنس كيتين+ پروتئين( هستند.  -3

 ي سينه متصل شده است. پاي بند بند هستند كه به ناحيه ششداراي  -4

 ي دراز و باريك وجود دارد. ماهيچه دودرون هر پا  -5

 داراي چشم مركب، گردش خون باز، قلب منفذدار، همولنف بوده و فاقد مويرگ هستند.  -6

 باشد. ها اوريك اسيد ميدار آني دفعي نيتروژنراي لقاح داخلي هستند. و مادهدا همگي -7

 داراي دستگاه عصبي مركزي )مغز + طناب عصبي شكمي متشكل از چندين گره( و محيطي هستند.  -8

 . تصاصي )لنفويست، پادتن، پرفورين و ... ( ندارندها( هستند اما دفاع اخهايي مشابه فاگوسيتداراي دفاع غير اختصاصي )ليزوزوم، آنزيم ليزوزيم، سلول -9

 هستند. هاي فرصت طلب جمعيتمانند گياهان يك ساله جز  -11

 كنند.  اي براي جلب جفت توليد مياز حشرات صداها و آوازهاي ويژه بسياري -11

 كنند. يابي ميي شب تاب( با توليد نور جفت)مثل حشره تعداد كمي -12

 (زا هستند. )مثل مالاریاهای بیماریهای انتقال میکروباز راه حشرات یکی -31

 بدانيم:  پرندگاني چه را كه بايد دربارهآن
a. ويرگي ي مداراي اسكلت دروني استخواني دستگاه عصبي مركزي )مغز و نخاع(، دفاع اختصاصي )ايمني هومورال و سلولي(، گردش خون بسته، شبكه

 كامل و ... هستند. 

b. است. جلويي، مياني و عقبي  سه بخشداراي دوران جنيني ها در مغز آن 

c.  باشد. ميي حركتي جوانه 4ي گلوي، دم و حفرهها داراي آنرويان 

d. ها يكسان است. اساس ساختارهاي حركتي جلويي آن 

 هستند. همولوگ ، b ،c ،dموارد نكته: 

 پرندگان کتاب درسی:  -2

 پنگوئن -غاز -چلچله -چكاوك -سينه سرخ -چرخ ريسك -سسك -مرغ جولا -هسهر -ي شهدخوارپرنده -گنجشك -كوكو

 خفاش جز پرندگان نيست. خفاش پستاندار بوده و توانايي پرواز دارد. تذكر: 

 ي گوارش هستند. داراي لوله -3

 ی گوارش گنجشک: مسیر عبور غذا در لولهمثال: 

 مخرجروده سنگدان معده دان چینهمری دهان 

 باشد. مي مضاعف ها بطن( بوده و گردش خون آن 2دهليز و  2)اي حفره 4ها قلب آن -4

 باشد. مياوريك اسيد ها فعي آني داندام حركتي بوده و ماده 4پرندگان داراي  يهمه -5

 باشد. ها متشكل از بازو، ساعد )زند زيرين و زند زبرين( و پنجه )بالك + ... ( ميبال آن -6



 

 ي آهكي است. ي زيادي دارد و داراي پوستهها اندوختهبوده و تخم آن داخليلقاح پرندگان  -7

 . و در پرندگان فرد ماده تعيين جنسيت جنين را بر عهده دارداست  (ZZ)ر و ن (ZW)ها به صورت ماده الگوي تعيين جنست در آن -8

 )شرطي شدن فعال( هستند.  خطا آزمون وداشته و قادر به يادگيري از نوع  ستفراغپرندگان توانايي ا -9

 ناي هستند.  عدد يككيسه هوادار و  9شش،  عدد2داراي  -11

  :در كتاب درسي هاترينساده يهمه
 تقسيم و توليد مثل: تقسيم دوتايي رينتساده .1

 زايش و توليد مثل جنسي: توليد مثل در ولوكس ترينساده .2

 كربوهيدرات: مونوساكاريد ترينساده .3

 دستگاه گردش مواد در جانوران: عروس دريايي ترينساده .4

 ژنژن: اتصال پادتن به آنتيروش غيرفعال سازي آنتي ترينساده .5

 عصبي در هيدر عصبي: شبكهدستگاه  ترينيكي از ساده .6

 گيرنده نوري در جانداران: لكه چشمي ترينساده .7

 گيرنده نوري در جانوران: چشم جامي شكل در پلاناريا ترينساده .8

 شكل مربع پانت: چارخانه دارد ترينساده .9

 الگوي رشد: تفاوت ميان آهنگ تولد و آهنگ مرگ ترينساده .11

 نوع يادگيري: عادي شدن ترينساده .11

 

 :پایان چند نکته رو خدمت شما آقا دکتر و خانوم دکتر آینده عرض کنم در 
 : جزواتی که برای هر فصل تهیه شده از بسیاری جهات کامل بوده و شامل

توضيح کامل مطالب کتاب *  نکات مهم هر فصلذکر * 

 درسي

ارائه نکات مفهمومي و * 

 موشکافي مطلب

تعميم و ترکيب نکات هر * 

 فصل با

 ي ديگر کتاب درسيهافصل

 ايارائه پرسش و پاسخ هايي صحيح غلط و چند گزينه

 جهت تثبيت مطلب براي فهم دقيق

 

 يگه ست به زبون خودموني اين جزوات زيست شناسي ليموترش، يه چيز د
 

های ارتباط که گذاشته شده تماس بگیری یا پیام برای تهیه جزوات خیلی راحت میتونی با راه

 وست داشتی به نمایندگی آزمون لیموترش در شهر خودت مراجعه کنی بدی و اگرم د

 

 لیموترشی فقط با لذت شیرین زیست شناس

 



 
 
  

ه و پیگرد قانونی دارد.هرگونه سواستفاده غیرمجاز از سوالات و پاسخ نامه بدون اجازه گروه آموزشی لیموترش شرعا حرام بود     

 

 آزمونک زیست شناسی و آزمایشگاه 2

 آزمون زیست شناسی

 آزمون جمع بندی دفترچهی سوالات

 های بدن یک انسان بالغ، ....................ی لنفوسیتهمه  - 1 

 دارند. های غیرخودی راهای خودی از مولکول( توانایی شناسایی مولکول2            باشند. های اختصاصی در سطح غشای خود میژنی( دارای آنتی1

 کنند.های لنفی با عوامل بیگانه به صورت اختصاصی مبارزه می( در اندام4     ژنی توانایی حضور در خون را دارند.     ی آنتی( پس از کسب گیرنده3

 در دومین برخورد ماده آلرژن، ..................... اولین برخود با آلرژن، ...................  - 2

 شود.ایمنی هومورال تحریک شده و پلاسموسیت تولید می –برخلاف ( 2   شوند.       ها به سطح غشای ماستوسیت متصل میآلرژن –همانند ( 1

 شوند.ها آزاد میهای دورن وزیکول در ماستوسیتهیستامین –همانند ( 4   کند.   ژن سلول سلول خاطره، آلرژن را شناسایی میآنتی –برخلاف ( 3

 قرار دارد................. گفت  تواننمی، ................ ساختاری که در مورد در انسان سالم،   - 3

 ی مغز در بالای ساقه - ( مرکز تقویت اطلاعات حسی است2              تر از جسم پینه پایین - ( محل دریافت اطلاعات بویایی است1

 ی مغز جلوی ساقه - ( دارای کرمینه است4                            ی مغزدر قسمت پایین - کند( تنفس را تنظیم می3

 در شکل مقابل، بخش مشخص شده، ................             کند؟تکمیل می نادرستیرا به  رو به روچند مورد متن   - 4

 باشد.الف ـ برخلاف مخچه محل یادگیری و هماهنگی می

 لوب پس سری قرار دارد. ب ـ در مسیر عبور پیام بینایی به

 باشد.ج ـ مانند قشر مخ محل پردازش اغلب اطلاعات حرکتی می

 باشد.ی مغز میتر از تالاموس قرار دارد و بخش ابتدایی ساقهو ـ پایین

 ها احاطه شده است.ای از نورونی گستردههـ ـ مانند هیپوتالاموس توسط شبکه

1 )5                                       2 )4                                  3 )3                                 4 )2 

 ............. ІІ............... دیابت نوع  Іبه طور معمول در افراد مبتلا به دیابت نوع   - 5

 یابد.ها افزایش میشده از کلیهمیزان ادرار خارج  -( مانند 2                           یابد.خون کاهش می PH -( برخلاف 1

 شود.ها، کمتر تجزیه میی سلولچربی ذخیره شده -( مانند 4              های انسولینی، کاهش یافته است.تعداد گیرنده -( برخلاف 3

 توسین صحیح باشد؟ی اکسیهای سنتزکنندهدر مورد سلول تواندنمیچند مورد از موارد نام برده      - 6

 شوند.ب ـ سبب ارتباط بین هیپوتالاموس و هیپوفیز پسین می              م سلولی بزرگ و برجسته هستند.الف ـ دارای جس

 ی عصبی دارند.دهندهد ـ توانایی سنتز و ترشح انتقال       ی آکسون پیازی شکل و برجسته هستند.ج ـ دارای پایانه

 کنند.هورمون ذخیره میی عصبی و دهندهی آکسون، انتقالهـ ـ در پایانه

1 )1                                       2 )2                                  3 )3                                 4 )4 

 تواند ................................... هورمون محرک .................... میبالغ، در انسان   - 7

 هایی با توانایی ایجاد پیک دومین را وارد خون کند.هورمون –فوق کلیه  –( افزایش 1

 ها شود.ماهیچهحجم ها و مانع از افزایش سیستم هاورس در استخوان –تیروئیدی  –( کاهش 2

 ی فولیکولی چرخه جنسی باشد.ناشی از خود تنظیمی منفی در مرحله – فولیکولی –( کاهش 3

 های کششی مثانه را کاهش دهد.تعداد دفعات تحریک گیرنده – ضد ادراری –( افزایش 4

 کند؟کامل می نامناسب راکدام گزینه عبارت زیر   - 8

 تواند منجر به .................. در فرد گردد.در انسان، پرکاری ...................... همانند ................... می

 پیری زودرس پوست –های هیپوتالاموس افزایش آزادکننده –( بخش قشری فوق کلیه 1

 ساز قلبافزایش فعالیت گره ضربان – افزایش فعالیت بخش مرکزی فوق کلیه – ( تیروئید2

 تقویت فرآیند انعقاد در خون –هیپوتیروئیدیسم  –( پاراتیروئید 3

 اِدِم –افزایش فعالیت بخش قشری فوق کلیه  –( بخش مرکزی فوق کلیه 4

 های حس به درستی بیان شده است؟ی گیرندههمه یچند مورد درباره  - 9

 شوند.ای میهای غیر هیستونی سبب پایداری پوشش هستهالف ـ گروهی از پروتئین

 های ریبوزومی در میتوکندری، سایرین خاصیت آنزیمی دارند.ب ـ به غیر از پروتئین

 شود.می ی ژلاتینی ساختههایی در تماس با مادهها مژکج ـ به کمک سانتریول

 باشند.می مرازپلیRNAو  DNAد ـ دارای بیش از یک نوع ریبوزوم و 

 شود.های ساختاری ممکن میهـ ـ حفظ شکل سلولی توسط پروتئین

 کنند.  و ـ با اثر محرک مناسب، پیام الکتریکی تولید می

1 )2                                       2 )3                                  3 )4                                 4 )5 

 از چشم انسان که ..................... بخشیهر   - 10

 چشم نقش دارد.در دقت و تیزبینی های نوری است، ( حاوی گیرنده1



 

 هرگونه سواستفاده غیرمجاز از سوالات و پاسخ نامه بدون اجازه گروه آموزشی لیموترش شرعا حرام بوده و پیگرد قانونی دارد.   

 
 

 آزمونک زیست شناسی و آزمایشگاه 2

 

 آزمون جمع بندی دفترچهی سوالات

 
 گردد.ها محافظت میتوسط اشک در برابر میکروبشود، میهای آن توسط زلالیه تغذیه ( سلول2

 .را تغییر دهدمقدار نور ورودی به چشم تواند میتحت تاثیر اعصاب خودمختار قرار دارد، ( 3

 ند.ند انتقال عصبی را در جسم سلولی خود سنتز کنتوانمی، شودایجاد میپیام عصبی های آن سلولدر ( 4

 کند؟کامل می نادرستکدام گزینه متن زیر را به طور   - 11

 شود، .................ها با تعداد کروماتیدها برابر میای از تقسیم میوز در سلول زاینده ملخ نر که تعداد کروموزومدر مرحله

 های سلول قرار دارند.ل سانتریولی در یکی از قطبمیکروتوبو 44( هر 2  در حداکثر فشردگی قرار دارد. DNAها تک کروماتیدی بوده و ( کروموزوم1

 توانند با هم متفاوت باشند.های دو قطب سلول می( تعداد کروموزوم4               هایِ دوک متصل به سانترومر در حال کوتاه شدن هستند.( رشته3

 ................ ................ باشد، در صورتی که دودمانه مقابل مربوط به یک صفت  - 12

 یک نفر نیاز به آمیزش آزمون دارد. –اتوزوم مغلوب ( 1

 هر فرد بیمار، تنها یک آلل بیماری دارد.  –وابسته به جنس غالب  (2

 ژنوتیپ تمام افراد دودمانه مشخص است. –( وابسته به جنس مغلوب 3

 .تمام افراد یک آلل سالم را در ژنوتیپ خود دارند –اتوزوم غالب  ( 4

سر  دختر دو فرزند ،از ازدواج مرد و زنی  - 13 شن با    و زالیمبتلا به  و پ ضلانی دو احتمال اینکه ، اندشده متولد  AB+و  O-خونی  هایگروه تحلیل ع

سری کاملا  فرزند بعدی خانواده  ست؟ )پدر و مادر از لحاظ بیماری     گروه خونی متفاوت از  وسالم  پ شد، چقدر ا شته با زالی برادر و خواهر خود دا

 باشند(سالم می

1) 
11

64
                                       2 )

15

64
                                         3 )

13

64
                                        4) 9

64
 

شاخک بلند   ی مونارک نر بااز آمیزش پروانه  - 14 سفید و  شاخک کوتاه  ایبال قهوهی با ماده بال  سل اول همه و  شاخک  ها بال قهوهی زاده، در ن ای و 

 های نسلِ دوم مشاهده گردید، در نسل دوم، طبق قوانین احتمالات، .................. خواهند داشت.بلند شدند و شاخک کوتاه فقط در ماده

1 )
1

2
( 2                                                        شاخک بلندها، جنسیت نر 

1

4
 ها، شاخک کوتاهایبال قهوه 

3 )
3

8
( 4                                                          بال سفیدها، شاخک بلند 

3

11
 ایها، شاخک بلند و بال قهوهماده 

 .....................د، گرددر هر گیاهی که اندوخته دانه ............. لقاح تشکیل می  - 15

 باشد.ی بالغ و نابالغ، دارای عدد کروموزومی یکسانی میبافت غذایی دانه –( بعد 1

 کند.را در آن متوقف می تنفس هوازی، رشداز ی دانه با محروم کردن رویان پوسته –( قبل 2

 دهد.قلاب را تشکیل می، زنیی جوان حاصل از جوانهساقهبرای محافظت راس  –( بعد 3

 گیرد.های فاقد پروتوپلاسم زنده صورت میهای راسی همواره توسط سلولمحافظت از مرایستم –( قبل 4

 دار هستند، ..................گیاهانی که حاوی برگ اندوخته برخلافدر گیاه ..................   - 16

 کند.در طول عمر خود چندین مرتبه ساختار گل را ایجاد می –( زنبق 2                                رود.پس از تولید دانه و میوه از بین می –( لوبیا 1

 کند. ی زندگی خود را تکمیل میدر یک فصل رشد، چرخه –( آفتاب گردان 4                 دهد.پس از گلدهی ساقه هوایی خود را از دست می – آگاو( 3

 ...................ژبیرلین، هورمون گیاهی که ................... برخلاف   - 17

 ها کاربرد دارد.در پرورش میوه –یابد افزایش می ورود ویروئید( در اثر 1

 ها دخالت دارد.ها و تمایز آندر پیدایش اندام –در پدیده فتوتروپیسم نقش اساسی دارد ( 2

 در تمایززایی کالوس نقش دارد. –دهد گیاهی را کاهش میهای ( سرعت پیر شدن اندام3

 دهد.می افزایشفعالیت عوامل رونویسی را  –کند ها را تسهیل میبرداشت مکانیکی میوه( 4

 ای که ........................  قطعاً ........................  ترین دوران بارداری در هفتهدر مهم  - 18

 کنند.بازوها و پاها شروع به تشکیل شدن می –( حرکات قلب با سونوگرافی قابل تشخیص است 1

 اند.کبد و پانکراس به طور کامل تشکیل شده –متر طول دارد میلی 22( رویان یک گرم وزن و 2

 .کنندهای خونی شروع به نمو میروده و رگ –شوند ( کوریون و آمنیون به همراه جفت تشکیل می3

 های عصبی در حال انجام است.تکامل بافت –کنند های هوایی شروع به ترشح میهای کیسه( سورفاکتانت از سلول4

 گذارد.ی جنسی یک زن سالم همزمان با ................... مقدار استروژن کاهش و میزان ................... در خون رو به افزایش میدر چرخه  - 19

 هورمون مؤثر در آزاد شدن اووسیت ثانویه –ی اووسیت اولیه ی سوماتیکی احاطه کنندهها( شروع رشد سلول1

 هورمون مؤثر در آمادگی برای بارداری –( پاره شدن فولیکول در حال رشد و آزاد سازی اووسیت 2

 هاهورمون مؤثر در تحریک رشد فولیکول –کند ای زرد رنگ که هورمون جنسی ترشح می( رشد توده3

 ی هیپوتالاموس های آزاد کنندهیکی از هورمون –ی رحم ( شروع ضخیم و پر خون شدن دیواره4

 ند ...................تواحاصل از تقسیم .................. می سلولهر   - 20

 مربوط به صفات تک ژنی را انجام دهد.های تفکیک آلل –( اسپرماتوگونی 2            را تکمیل نماید. ІІدر صورت لقاح، میوز  –( اووسیت اولیه 1

 ساختار تتراد تشکیل دهد. LHدر دوران بلوغ تحت تاثیر  –( اووگونی 4             به گامت هاپلوئید تمایز پیدا کند. –( اسپرماتوسیت ثانویه 3
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